

绝密★启用前

试卷类型：A

2020年深圳市高三年级第一次调研考试

语 文

2020.2

试卷共10页，卷面满分150分，考试用时150分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

在19世纪文学作品中，杰克·伦敦笔下的冒险家、巴尔扎克笔下的暴发户、夏洛蒂·勃朗特笔下的灰姑娘、司汤达笔下的凤凰男等生动的文学形象令人难忘。作家们敏锐广博地表现了世俗生活，将文学从神学状态推向了“文学即人学”的广阔天地。但是在20世纪初，“人学”却出现了分化。

其一，“人学”成为“自我学”。尼采的“酒神”说、弗洛伊德的“本我”和“无意识”等，为之提供了重要的理论支撑。弗洛伊德尽管后来在心理医学界光环不再，却在文学领域备受青睐，正如彼德·沃森所言，“现代主义可以被看作是弗洛伊德‘无意识’的美学对应物”。普鲁斯特、乔伊斯、卡夫卡等作家不约而同地把文学这一社会广角镜变成了自我的内窥镜。他们的作品不一定引来市场大众的欢呼，却是学院精英们的标配谈资，成为某种不安的都市文化幽灵。

其二，“人学”成为“人民学”。陀斯妥耶夫斯基在追念普希金的文学成就时，使用了“人民性”这一新词，并阐明了三大内涵：表现小人物，吸取民众语言，代表民众利益。后来，托尔斯泰、契诃夫等俄国作家大多成为这种忧国亲民文学的旗手，影响了为工农大众服务的“普罗文艺”。深重的人间苦难、非同寻常的阶级撕裂和民族危亡，构成了文学新的背景和动力。不过，即便是《双城记》《复活》，也因社会性强和下层平民立场被学院精英们无视，这与它们在别处广受推崇的情形，形成了意味深长的对比。

“自我学”和“人民学”，构成了20世纪两大文学遗产。正常情况下，“自我”与“人

民”，作为微观与宏观的两端，不过是从不同角度拓展对人的认知和审美，释放不同的感受资源和文化积淀。在良性互动的情况下，它们就是“人学”的一体两面：真正伟大的自我，无不富含与人民经验、情感血肉相联的大我关切；真正伟大的人民，也必由一个强健、活泼、富有创造性的自我组成。值得警惕的是，任何一种遗产都可能被后人学偏做坏。鲁迅曾批判过招牌式的“高调革命文学”；当下“人民”的形象也在文学中屡遭扭曲，变得空洞干瘪。而非理性的独行者们或幽闭自恋、或放浪自大的文字，让文学中的“自我”越发雷同，离真正的个性更远，离复制和流行更近，并诱发都市心理病。在舆论场上，“文青”“文艺腔”则是嘲讽或同情的对象，成为文学及其相关教育的负资产。

更重要的是，时代在变化，文学不能止步于20世纪。“自我”与“人民”也在苟日新，日日新，又日新。市场化、全球化、信息化的大潮扑来，多种视角更应彼此兼容统一，重新融铸成一个个血肉丰满的文学形象。当人的大部分智能被机器接管，人类最后的差异性，恰恰表现于人的情感、精神、价值观和创造力。换句话说，“自我学”与“人民学”，都进入了新的领域，都需要注入理论和实践的新的活血。

（摘编自韩少功《“自我学”与“人民学”》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
 - A. 19世纪作家通过生动的人物形象，敏锐广博地表现世俗生活，将神学推向了“人学”。
 - B. 学院精英重视普鲁斯特、乔伊斯等人的作品，而无视为工农大众服务的“普罗文艺”。
 - C. “自我”与“人民”从不同的角度拓展对人的认知和审美，在本质上有很大差异。
 - D. “文青”“文艺腔”被嘲讽或同情，是因为二者成为文学及其相关教育的负资产。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 文章梳理了“人学”的兴起和流变，既有并列式的论述，又有逻辑上的递进。
 - B. 文章批评“高调革命文学”和“非理性的独行者”以论证“人民”需要“自我”。
 - C. 文章在分析“自我”和“人民”时，强调了二者互相兼容和促进的辩证关系。
 - D. 文章末段结合现实，指出“自我学”和“人民学”的发展需要新的理论和实践。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
 - A. 古人说的“国家不幸诗家幸”与托尔斯泰等人的创作都说明，深重的人间苦难可以为文学创作提供滋养。
 - B. 老舍的《骆驼祥子》、路遥的《平凡的世界》与普希金的某些作品，都具有陀斯妥耶夫斯基所说的“人民性”。
 - C. 20世纪“自我学”和“人民学”在屡遭扭曲后仍然持续更新、兼容统一，成为了“人学”的一体两面。
 - D. 文学遗产的继承与发展应当建立在准确理解与合理运用的基础上，在理论研究与实践中要与时俱进。



(二) 实用类文本阅读 (本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成4~6题。

材料一:

有人认为传统戏曲的受众群体小, 缺乏生命力; 也有人认为传统戏曲与现代人的审美需求存在冲突。这些错误看法, 导致传统与现代割裂, 也限制了二者的互相促进、融合发展。在这方面, 国外的做法可资借鉴, 其融合现代设计与传统艺术的方式主要有两种, 一种是将现代生活与传统艺术符号相结合; 另一种是对传统艺术进行现代化改良。例如意大利的歌剧、日本的茶道、美国百老汇戏剧表演等, 都是其中的典型。

我们在创新发展传统戏曲时, 应当古为今用, 让中国传统戏曲艺术与现代设计充分结合, 并借此弘扬中华文化的优秀传统价值观。

(摘编自张瑶《传统戏曲艺术符号与中国现代艺术设计的相互影响》)

材料二:

传统戏曲的发展, 尤为重要的是创造和突破, 不断吸取新的艺术因子, 跟上先进文化前进的脚步, 彰显崭新的时代特征。

传统戏曲必须创新, 但走得再远, 也不应忘记来路。如帮腔形式, 可以吸收独唱、重唱、合唱的手法, 原单旋律可以适当增加一些多声部, 但必须有原旋律的风味; 在和声上必须尽量民族化, 将色彩性和功能性结合起来。

此外, 要让传统戏曲在新时代焕发生命力, 开展戏曲教育、培养青少年观众是根本。“戏曲进校园”要在不断推进的过程中注重教材教法、剧目选择和演出质量, 尽可能符合当代青少年不断提升的审美期许, 借助各种新媒体的宣传吸引青少年观众。

(摘编自翟群《古老声腔如何焕发新时代光彩》)

材料三:

传统戏曲与时尚结合, 需要我们主动出击。一要挖掘戏曲故事的新意, 将其体现的精神与现代价值观接轨, 创作出符合当代人审美的戏曲改编作品。如新编京剧《季子挂剑》将古人的“知己之情”和现代人信守承诺的道德观联系起来, 实现了从古人单纯的相知之情到现代人追求诚信品格的道德观和价值观的升华。二要将现代艺术形式和传统戏曲巧妙融合, 创作出更轻松活泼的新戏曲形式, 这是时尚和戏曲结合的一个方向。如台湾奇巧剧团的《蝴蝶效应》, 在保留主要唱段的传统唱腔和音乐的基础上, 大胆将现代舞蹈及流行音乐等时尚艺术形式融入其中, 成功吸引了年轻观众, 取得了不错的演出效果。三要将现代化的广播技术、电视技术和电子立体布景技术运用到传统戏曲中, 展现如影视剧般精美的舞台效果。在这方面, 青春版《牡丹亭》进行了成功尝试。这部戏在保持原汁原味的同时, 在服装造型和舞台设计等方面都选用了国际水平的设计师, 营造了精美的舞台效果, 引发观众热烈反响。

(摘编自张叶《时尚与戏曲的结合》)

材料四:

在苏州政府资助下, 台湾著名作家白先勇聚集了两岸三地的精英, 打造了一个集昆曲、文学、美术、音乐、服装、造型于一体的创作团队, 策划、制作青春版《牡丹亭》。新剧的演出时长合适, 便于年轻观众接受; 主演、配角、龙套全部由年轻演员担纲, 精心设计的角色造型让人赏心悦目。该剧自2004年至今演出200多场, 在整个中国戏曲萎缩低迷时, “奇迹般让昆曲这门晚近一个多世纪里始终命悬一线的传统表演艺术样式, 获得了新的生命, 站在了当代社会的舞台中心”, 并走向国际, 在美、英、法、德等国家绽放异彩。美国主流媒体甚至称青春版《牡丹亭》2006年的美国之行是自1930年梅兰芳访美以来, 中国戏曲对美国文化界冲击最大的一次演出。这启发我们, 传统戏曲要对外传播, 应当在中国政府和民间组织的共同努力下, 充分发挥戏曲专家和营销专家的作用, 找准市场定位, 做到剧本和舞台双管齐下。

(摘编自尹尧鸿《中国戏曲对外传播途径初探——以〈牡丹亭〉的传播为例》)

4. 下列不属于传统戏曲在当下的传承和发展的一项是(3分)

- A. 《蝴蝶效应》融合了现代舞蹈和流行音乐。
- B. 一些越剧演员跨界出演都市生活类电视剧。
- C. 通过视频直播平台对湖南花鼓戏进行直播。
- D. 在中小学课堂引入传统京剧艺术学习课程。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析, 不正确的一项是(3分)

- A. 传统戏曲在现代的创新发展需要摒弃传统戏曲与现代人的审美需求存在冲突等错误观念, 同时也可以借鉴国外的成功经验。
- B. 帮腔形式在不断吸取新的艺术因子、借鉴多种现代演唱手法进行创新时, 仍要不失原有韵味, 坚持民族化。
- C. 在美国主流媒体看来, 1930年梅兰芳访美对美国文化界造成的冲击, 比不上青春版《牡丹亭》2006年的美国之行。
- D. 新编京剧《季子挂剑》将古人情谊和现代道德观念关联, 符合当代人的价值观, 是传统戏曲现代创新发展的成功案例。

6. 请以青春版《牡丹亭》为例, 反驳材料中某些人对传统戏曲的错误看法。(6分)

(三) 文学类文本阅读 (本题共3小题, 15分)

阅读下面的文字, 完成7~9题。

那山, 那人, 那狗 彭见明

天还很暗, 鸟儿没醒, 鸡儿没叫。可父亲对儿子说: “到时候了。”于是, 上路了。那新人迈开了庄严的第一步, 那老人开始了告别过去的最后一趟行程。还有狗。



它对陌生的年轻汉子表示诧异：他怎么挑起主人的邮包？主人的脸色怎么那样难看？这究竟发生了什么？

晨雾在散，在飘，最后留下一条丝带、一帕纱巾、一缕轻烟。这时分，山的模样，屋、田畴、梯田的模样才有眉有眼——天亮了。近处有啁啾的小鸟，远处和山坳里回荡着雄鸡悦耳的高唱。

父亲发现，平川里来的年轻人满脸喜色，眼睛朝田野里乱转。是啊，对于他，山里的一切都是新奇的。

父亲想告诉儿子，要留神脚下，但没说，让他饱览一番吧。让他爱上山，才能与山过一辈子。

他告诉儿子，这趟邮路有两百多里，中途要歇两个晚上，来去要三天。第一天要走八十里山路。翻过天车岭，便是望风坑；走过九斗坡，紧爬寒婆坳；下了猫公嘴，中午饭在薄荷冲；再过摇掌山，夜宿葛藤坪。这天最累人，最辛苦。早起走得紧，才不至于摸黑投宿。

狗在前面慢慢走，走的是老人曾经走的速度。它跟随老人九年，以前老人总和它喃喃地“聊”着。今天呢，没有！是因为那年轻人吗？狗恶恶意地看了新来的汉子一眼。

儿子嫌狗走得慢，狗却不理睬年轻人的焦虑。老人从狗的步子里，知道速度一如往常。但是，他发觉双腿已经不能适应了。倘若今天还是自己挑担送邮，倘若支局长不催促自己退休，那会是个什么样子呢？是不是思想上放落一身枷，人就变娇了呢？

“汪、汪、汪。”狗站在山顶的岩石上高声叫着。想不到，这沉默的、温驯的狗，嗓门竟有这么响亮；昂首翘尾，竟有这么威武神气。父亲说：它在“告诉”山那边，将有外边的消息和信件带给他们。

父亲指着远处，告诉儿子这叫什么地方，有多少村子，有哪些要发放的报纸书刊……这笔细细的流水账，好像刻在他那花白头发保护的大脑里。

儿子很像父亲。笑时的模样语气，利索干净的手势，有条有理的工作，都像。父亲高兴，乡亲们更高兴。邮包掏空一些，但很快又塞满了。有要寄包裹的，要发信的，要汇款的……邮递员也是邮收员呢。八十多斤的邮包，挑回去，只怕是有增无减。

父亲哼一段打口腔给儿子听：“过了曲江是禾江，禾江下面是浊江，浊江南江连丽江，背江横江矮子江，末末是婆婆江。”山里没大河，“江”是对溪流的称呼。严寒也罢，急流也罢，对于乡邮员来说，都必须脱袜卷裤通过。老人的关节炎就是这样长年累月积下的。支局长体谅他，考虑给他换换地段，让年轻人来。他不。他担心人家来不熟悉哪儿水大，哪儿水浅。

儿子有一双粗实的有茧的脚，有着庄稼人稳重的步伐。他从容地涉过小溪，把担子放在溪那面干净的草地上。

狗看着陌生汉子又涉水过来。粗壮但冻得通红的双脚，稳稳地踩在岸边浅水里，略曲着背，把双手朝后抄过来……

就这样，父亲弯着腿，双手搂着儿子的颈根，前胸、腹部紧贴着儿子温热厚实的背。他有一瞬间的眩晕。他怀疑这不是现实……在遥远的记忆里，他也背过儿子一次。

那一次，支局长命令他回家过三天。他和儿子痛痛快快地玩三天哩。儿子出生时他不在家，老婆反而寄来红蛋，把丈夫当外客了。那次回家，他买了鞭炮，买了灯笼。他让儿子骑在他背上玩了一整天，儿子想下来也不让。他是背过儿子一次的——作为父子情谊，能记起的，仅止于此啊。

篝火已燃起，狗温存地用舌头舔着年轻汉子的手背——他不陌生了，它感激他。

…………

又一个清晨。父亲下完门坎的石级，踉跄了一下，赶忙撑住儿子的肩膀。

在石拱桥的桥头，儿子挑着邮包，站住不动了。如果父亲不转回山坳那面的绿门绿墙的营业所，他决计就这样站下去。

父亲分明地看见儿子脸上的固执。他决计不再送了。

“你……小心，走吧。”

儿子默默地点点头。鼻子里酸酸的，但，他仍没迈步。

于是，父亲转过身去。

狗呢？站在桥中“嗷嗷”急叫着。父亲返回去，蹲下身抱着狗的颈根，对它说：“你跟他去，他会待你好的。你去吧，他需要你，你要做伴，要做帮手。听清了？”

老人猛地扭转头，径直走了。狗略一踌躇，也跟了去。在老人身边“嗷嗷”叫着。

老人突然捡起根竹棍，朝狗屁股上抽去。狗负着痛，朝桥那边跑去。

老人把竹棍丢进溪水里，喉咙猛地堵上一块东西。好一阵，他觉得一股热气直扑膝盖。睁开眼一看，是狗！狗在吻他的膝盖骨。

他又俯下身，用手替狗擦去眼泪，轻轻地地说：“去吧。”

于是，一支黄色的箭朝那绿色的梦里射去。

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说从视觉和听觉等角度描写了山区秀美的景色，营造出清晨静谧的氛围，写出了山区邮递员早起奔波的生活背后诗意的一面。
- B. 小说的语言清新隽永。两处画线的句子，或排比，或顶真，语势贯通，暗示老人对儿子说起邮路的漫长、艰辛时，内心仍然无法平静。
- C. 小说插入的支局长劝老人退休、打算给他换地段、命令他回家三天等情节，反映了支局长对下属的体贴，更衬托出老人的精神品格。
- D. “山”还是那山，“狗”还是那狗，“人”却由老人变成儿子。父子两代人先后献身于山区邮递事业的故事，具有深刻的现实意义。

8. 儿子背父亲与父亲背儿子两个情景，蕴含了怎样的深意？（6分）

9. 小说把狗当作一个重要角色来写，这样安排有何作用？（6分）

2020 年深圳市高三第一次调研考试语文试题 第 5 页 共 10 页

2020 年深圳市高三第一次调研考试语文试题 第 5 页 共 10 页



二、古代诗文阅读（34分）**（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）**

阅读下面的文言文，完成10~13题。

虞诩字升卿，陈国武平人也，早孤。诩年十二，能通《尚书》，孝养祖母。国相奇之，欲以为吏。诩辞曰：“祖母九十，非诩不养。”相乃止。后祖母终，服阕，辟太尉李修府，拜郎中。永初四年，羌胡反乱，残破并、凉，大将军邓骘以军役方费，事不相赡，欲弃凉州，并力北边，乃会公卿集议，议者咸同。诩闻之，乃说李修曰：“今羌胡所以不敢入据三辅，为心腹之害者，以凉州在后故也。弃之非计。”修善其言。更集四府，皆从诩议。邓骘以诩异其议，欲以吏法中伤诩。后朝歌贼宁季等数千人攻杀长吏，屯聚连年，州郡不能禁。乃以诩为朝歌长。故旧皆吊诩曰：“得朝歌何衰！”诩笑曰：“志不求易，事不避难，臣之职也。不遇盘根错节，何以别利器乎？”及到官，募求壮士，得百余人，使入贼中，遂杀贼数百人。又遣使者作贼衣，以烽缕缝其裾，有出入市里者辄禽之。贼由是解散，咸称神明。羌寇武都，迁诩为武都太守。羌乃率众数千，遮诩于陈仓崤谷。诩军停不进，而宣言“上书请兵，须到乃发”。羌闻之，乃分钞旁县。诩因其兵散，日夜进道，兼行百余里。令军士各作两灶，日增倍之。羌不敢逼。既到郡，兵不满三千，而羌众万余，攻围赤亭数十日。诩乃令军中使强弩勿发而潜发小弩。羌以为矢力弱不能至，并兵急攻。于是使二十强弩共射发无不中。羌大震，退。诩因出城奋击，多所杀伤。明日，悉降其众，令从东郭门出，北郭门入，贸易衣服，回转数周。羌不知其数，更相恐动。诩计贼当退，乃遣兵设伏，候其走路。虏果大奔，因掩击，大破之，斩获甚众。贼由是败散，郡遂以安。永和初，迁尚书令，以公事去官。朝廷思其忠，复征之，会卒。

(节选自《后汉书·虞诩传》)

10. 下列加点词语在句子中的含义，与现代汉语最接近的一项是（3分）

- A. 欲弃凉州，并力北边，乃会公卿集议，议者咸同。
 B. 邓骘以诩异其议，欲以吏法中伤诩。
 C. 诩军停不进，而宣言“上书请兵，须到乃发”。
 D. 令从东郭门出，北郭门入，贸易衣服，回转数周。

11. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 诩乃令军中使强弩勿发/而潜发小弩/羌以为矢力弱不能至/并兵急攻/于是使二十强弩共射/发无不中/羌大震/退/
 B. 诩乃令军中使强弩/勿发而潜/发小弩/羌以为矢力弱不能至/并兵急攻/于是使二十强弩共射发/无不中/羌大震/退/
 C. 诩乃令军中使强弩勿发/而潜发小弩/羌以为矢力弱不能至/并兵急攻/于是使二十强弩共射发/无不中/羌大震/退/
 D. 诩乃令军中使强弩/勿发而潜/发小弩/羌以为矢力弱不能至/并兵急攻/于是使二十强弩共射/发无不中/羌大震/退/

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 虞诩聪慧有才，为养祖母辞荐举。虞诩早年通晓《尚书》，国相欲任用他为属吏，他因要赡养祖母而推辞；为祖母守丧期满后，应李修征召拜郎中。
 B. 虞诩位卑忧国，不畏权贵敢力争。虞诩对大将军邓骘欲弃凉州的说法提出异议，得到李修认可；四府公卿再次商议时，虞诩能力排众议，终获赞同。
 C. 虞诩不避艰险，巧用妙计平乱。虞诩被派到动荡多年的朝歌任职，他毫不畏惧，赴任后招纳人才，施以妙计抓捕叛匪，朝歌之乱最终得以平息。
 D. 虞诩精于谋略，善用兵法智退敌。面对数倍于己的强敌，虞诩用惑敌之法，让羌军不知其数而军心动摇，又趁其兵退破敌，终使武都郡恢复安定。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

- (1) 又遣缝者佣作贼衣，以烽缕缝其裾，有出入市里者辄禽之。
 (2) 诩计贼当退，乃遣兵设伏，候其走路。虏果大奔，因掩击。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

巨鱼纵大壑^① 钱起

巨鱼纵大壑，遂性似乘时。
 奋跃风生翼，腾凌浪鼓鳍。
 龙摅^②回地轴，鲲化想天池。
 方快吞舟意，尤殊在藻嬉。
 倾危嗟幕燕^③，隐晦诮泥龟^④。
 喻士逢明主，才猷得所施。

[注] ①本诗是钱起为应试而作。②龙摅：指龙飞腾上天。③幕燕：筑巢在帷幕上的燕子，比喻处境极不安全。④泥龟：出自《庄子》，“吾将曳尾于涂中”。

14. 下列对这首诗的赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 巨鱼遨游于大壑与天空，其势如同飞腾的龙，又像庄子《逍遥游》中的鲲鹏。
 B. 巨鱼不被理解，暂且偷安的燕子嗟叹它的危险，曳尾泥涂的龟讥讽它的不遇。
 C. 诗歌极尽想象、夸张之能事以营造宏大雄浑的意境，表现出刚健豪迈的诗风。
 D. 最后两句点明巨鱼腾跃蕴含的意义，“逢明主”与前面的“乘时”遥相呼应。

15. 全诗描绘了巨鱼怎样的形象？寄托了诗人怎样的思想情感？（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

- (1)《离骚》中，屈原宁愿一面忍受委屈，压抑心志，一面“_____”，是因为他明白，“_____”，本就是受前代圣贤嘉许的。



- (2) 白居易在《琵琶行》中形容琵琶女的弹奏像仙曲一般让听者耳朵清明的两句诗是：“_____，_____。”
- (3) 《战国策·邹忌讽齐王纳谏》中写到，齐王接受了邹忌的劝告，悬赏求谏，对“_____，_____”，给予下等奖赏。

三、语言文字运用（20分）

阅读下面的文字，完成17~19题。

所谓“夜经济”，一般指从傍晚6点到次日凌晨6点之间发生的各种消费活动，包括旅游、餐饮、购物、健身等。“夜经济”的根本动力是生产效率的提高、科学技术的进步，也是经济繁荣发展、休闲时间增加的历史产物。20世纪70年代，很多西方发达国家人均收入上升，()。在经济学家计量分析休闲时间与产业效率的_____之后，各国开始大力推进休假制度改革，保护劳动者休息权利，_____劳动效率提升。生产线_____手工作坊之后，人们就有了更多的闲暇时间。新中国成立后，特别是改革开放以来，由于社会生产力不断发展，人民群众的闲暇时间_____。2019年我国法定节假日达115天，占全年时间的31%。这份与传统农业文明、工业文明时期不同的工作生活表，让我们可以尽情享受夜生活，体验夜文化，进而拉动“夜经济”。

17. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. “夜经济”的根本动力是科学技术的进步、生产效率的提高，也是经济繁荣发展、休闲时间增加的历史产物。
- B. “夜经济”以科学技术的进步、生产效率的提高为根本动力，也是经济繁荣发展、休闲时间增加的历史产物。
- C. “夜经济”是经济繁荣发展、休闲时间增加的历史产物，其根本动力是科学技术的进步、生产效率的提高。
- D. “夜经济”是经济繁荣发展、休闲时间增加的历史产物，其根本动力是生产效率的提高、科学技术的进步。

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 国民幸福感不升反降，这一现象被称为“收入-幸福感悖论”
- B. 国民幸福感不升反降，人们称这一现象为“收入-幸福感悖论”
- C. “收入-幸福感悖论”的现象开始出现，国民幸福感不升反降
- D. 开始出现“收入-幸福感悖论”的现象，国民幸福感不升反降

19. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 相关性 倒逼 取代 持续增加
- B. 关联度 倒逼 替代 越来越多
- C. 关联度 促使 取代 越来越多
- D. 相关性 促使 替代 持续增加

20. 以下文字是某智能冰箱的简介。请你以“智能家居博览会”的志愿者身份，向前来参观的小朋友们介绍该冰箱的智能化特点。要求：表达连贯、得体，不超过90个字。

(5分)
该智能冰箱外形时尚美观，长955毫米、宽800毫米、高1800毫米，一天仅需0.9度电，保鲜效果极佳。它运用智能识别技术采集食物种类、剩余数量、新鲜度等信息，并运用互联网大数据处理技术向用户推送食物补充提醒、个性化健康食谱、食物比价信息等内容。冰箱内部分为制冰区、海鲜区、保湿区和饮品区四个区域，容量高达655升。

21. 根据以下表格，在下面一段文字横线处补写恰当的句子，使这段调查综述能更好地反映总体情况。要求：不得出现具体数字，每处不超过20个字。(6分)

关于社区居民对垃圾分类的意见调查统计表

参与垃圾分类的意愿	非常愿意	比较愿意	不太愿意	非常不愿意	不清楚
意愿	41.1%	52.2%	4.4%	1.2%	1.1%
对垃圾分类工作的评价	效果非常好	效果还可以	效果不太好	效果很差	不清楚
	8.5%	47.1%	28.5%	7.1%	8.8%
对“混装混运”的看法	非常认同	认同	不认同	非常不认同	不清楚
	6.1%	34.5%	46.3%	7.4%	5.7%
对垃圾处理设施的看法	非常满意	满意	不满意	非常不满意	不清楚
	4.3%	26.3%	41.3%	26.7%	1.4%
对垃圾分类工作的预期	非常乐观	乐观	不乐观	非常不乐观	不清楚
	18.8%	63.8%	14.4%	2.2%	0.8%

总体而言，垃圾分类工作稳步推进，①_____，相关工作得到了人们认可。但是，毕竟垃圾分类工作尚处于起步阶段，②_____。我们相信，伴随着多元主体参与程度的不断提高，③_____。

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

中国早已成为竞技体育强国。与之不相称的是：中小学体育课，经常被占用；强度稍高的运动项目，被移出了校运会；中国青少年的体质连续多年下降，力量、速度以及耐力等多项指标下滑……

这引起了人们的热议。

电视台为此举办“体育强国：少年何以强”主题论坛，请嘉宾们各抒己见。应邀嘉宾有：朱女士（女排队员），林先生（体育专栏记者），方女士（学生家长），王老师（高中班主任），康同学（高三学生）。观众席上有学生、家长和其他感兴趣的市民。

请你以其中一位嘉宾的身份，写一篇发言稿。要求：结合材料，切合身份，贴合情境；自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

